
Перапажэнне для цтлібаньнага аркеотра -  гэт-а адэ ін е а  срод- 
кау папаунення рэпертуару., пашырэнне яго выканаучнх магчымасцей, 
выхавання аркестрантау-вьіканауцау.

Кантрочьння пытанні:

Выбраць з  партытуры па каданню фрагмент дзе есць мелодыя 
I акампанемент, аркестраваць яго рознымі варыянтамі:

а ) еопа I акампанемент у групы цымбан;
б) сояа баянау у еуправаджзннI групы цымбан;
в) сояа цымбач у суправаджянн! групы баянау.

ГлядзІ нотны прыкчад № 8 с т .3 4 .

СПОСАБЫ АБЛЯГЧЭНІЙ АРКЕСТРАВАЙ ПАРТЫТУРЫ 
ДЛЯ САМАДЗЕЙНАГА АРНІ

Зараз у сферн народна-Інструментальнай аркестравай музшс! 
давоч! выразна бачыцца тэндэнцня да ускяаднення ілуэычнай мовы. 
Д астаткова успомн!ць творы Б.Краучанк), Я .Д зербянк!, В.КІкты,
A .М дзІван!, В .іван о ва , Л .Захчеунага 1 інш. Складанасць музыч- 
най тканіны праяучяецца у двух пяанах: з  аднаго боку -  наснча- 
ная фактура, скчаданн рытмічны мачюнак, цыжкія для выканання 
аркеетравьт парты! ("Танец рам ізн ікау" з  балета "Пятрупжа"
I.С тр авін ек ага , "Іспан ск і танец" з  балета "Раймонда" А.Глазуно- 
в а ) ,  з другога --празрнстня партытуры, як !я  вызначаюцца мела- 
дычнай і рнтмічнай сваеасаблівасцю , незвычайным! тэмбравымі 
супаетауленнямі (цыкл П .І.Ч айкоускага "Поры год а" у Інетр.
B.СмІрнова, "Карагод" І .Х а д а ск І) . Усе гэ та  робіць еучаоныя му- 
зычныя творы маладаступным! для вшсанання у еамадзейімм АРНІ.

Як вядома, узровень прафеоІянальнага выканання ! самадзвй- 
най музычнай творчасц! маюць яунае адрозненне у тэхнічных адно- 
с ін ах  яе удзельнікау. Роэніцца не толькі Інструілентальны с а с -  
тау , яле I унутраная етруктура еамадзейнага катектнву, у якім 
нярэдка суседнічаюць тэхнічна развіты я музыканты ! проета ама- 
тары, у як !х  еець пакуль толькі жаданне навучыцца добра Іграць. 
ТаМу кіраунІк еамадзейнага аркестра змушаны відаэмяняць музыч- 
нн матэрыял з  улікам тэхнічных магчымасцей удзельнікау калек- 
тнву.

У самадэейнасц! мн нярэдка сутнкаемся з  сам-гмі раэнастай- 
ным! Інструментачьным! с а с тав а м і, а  ў аркеетравай літаратурн
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у аеноунмм перапятю ць ІнструментоГк! дпя траднцыйнага саставу  
(вядомчя серм! "3 рэпертуару АРЧІ Імя О сіпдва", "Усесаюзнага 
радне ! тэпебачання", таксама "Ргшертуар самадзейнага АРНІ" I 
Інш .). Натуратьна, што без змянення?, спрашчэнняу гэтьпс парты- 
тур не абчРсцІся.

Акрамя т а го , вчкананне некатормх творау траднцьійнага р з-  
пертуару дпя АРІІІ на сучаеным этапе патрабуе унясення пэунмх 
карэктнў (партнтурн В.Андрэева, напрнкчад).

НазІраннІ за  работай самадзеЛгых качектнвау, учасная прак- 
тыка аутара п я к азач !, што вепьм! многія аркестравыя творы пры 
выкармзтанн 1 !х  у рэпертуарн сама,цзейных АРНІ маюць патрэбу у 
прьістасаванасці дчя канкрэтнага саставу . Зыходзячы з  вышзйска- 
зан ага , праблема абпягчэння, в!дазмянення, пераяажэння аркест- 
р авага  матэрыя.чу э аднаго інструментальнага саставу  на д р у г! 
зар аэ вельмі актуачьная, калі улічыць, што пачннаючым к ір ау н !-  
кам самадзейных капектывау вечьм! складана самастойна разабрац- 
ца ва у с іх  тонкасцях гэ т а га  пчтання.

Трэба ядрознІваць некальк! в!дау  змянення аркестравай пар- 
тытурн, што сустракаюода у практтіы :

1. Рознасастауння пералажэнн! (з  аднаго Інструментальнага 
саставу  на д р у г ! ) .  3 народнага аркестра на цымбальнн, з  баянна- 
га  на народнм I г .д .

2 . Аднасастауння -  змяненні, як ія  адбмваюцца у рамках ад~ 
наго пэунага тнпу аркестра, напрмклад, народнага або цммбаль- 
нага.

3. Змешанмя або рознаколькасння -  г э т а  пералажэнн! з ан- 
самбпя на аркестр ! наадварот -  з  аркестра на ансамбль.

Кожнн з  гэтых в !д ау  мае св а е а с а б л Ів а е ц !, разгледзець якія 
У рамках дадзенай работы не уяуляецца магчнммм. Мм тольк! спн- 
н!мся на аскоуннх правілах 1 прнемах пералажэнняу для еамадзей- 
ньгх АРНІ.

Пачынаючы змяненне, прнстасаванне аркестравай партмтурн, 
неабходна улічваць настугшае:

I .  Мастацку» мэтазгоднасць падобнага кроку. Бо некатормя 
складанмя творы, пераважна буйннх форм. вельм! моцна прайгра- 
юць, апьбо цалкам губляюць свой першапачатковн характар ! 
сэн е, гіерпячм я к !я  б тям н ! бмпо змяненн!. У такім  внпадку 
лепш увогуле адмовіцца ад вмканання таго  ц і Іншага твора, чмм 
ен пачне гутіаць скажона, ненатуральна.

36

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



2. Імкнуцца да мансІмаяьнага захавання аутарскай задумн. 
Прнстасаванне аркестравай партіітуры длн канкреэтнага саставу  
не павінна парутаць характару таор а, яго асноупаЯ Ід эІ, асаб- 
л!васце(* музьгчнаЯ драматург 11. Уносячн у партатуру неабходныя 
каряктнвы, варта пазбягаць адступіення? ад тэмпу, дьпіамікі, 
штрыхавай I музьгчна-вьфазнай сво еасаб і Ів а с ц !, закчадзенай ау- 
тарам у нотннм тэксце.

3 . АсабчІвасцІ аркестравай партытуры, якая есць у наяунас- 
ц і ( Інструмента>іьнн с ас та у , таначьнасць, дняпазон I г . д . ) .  Па- 
пярэдні ан ад із зыходнага музычнага матэрыячу дазвачче вызначнць, 
ц і зручная дчя выканання дадзеная танальнасць, які задуманы ау- 
тарам Інструментачьнн сас тау , -тго унутрання суадносіны, г .з н .  
размеркаванне м астацкіх I выканаучых акцэнтау. ВечьмІ важна ве- 
даць мечадычнн ! дынамічны дыяпазон п "есн , яе аб"ем I тэхнічны 
узровень.

4 . Агучьны тэхнічны, выканаучы узровень дадзенага калекты- 
ву, магчымасц! асобных аркестравых груп, а  таксама канкрэтных 
удзечьнІкау.

5 . Колькасны Інструментальны састау  калектыву. (Колькі 
удзельнікау аркестра, хто на чым Ігр ае ) .

Змяненн! аркестравай партытуры не павінны закранаць істо т-  
ныя бакі музычнай мовы. Нельга змяняць гукрвысотны I рытмічны 
лад мелодыі. Бас гэтак  жа мае самастойнае значэнье і захоувае 
асноуны наітрамак свайго руху. Гарманічны састау  акордау, іх 
функцыяначьная афарбоука не зменены. Магчьгмн толькі унутрыакор- 
давыя перамятачэннI.

Тякім чынам, разгчедзім  канкрэтныя прыкчады магчнмьпс, да- 
пуятчачьньгх змянеютяу аркестравай тканіны з  мэтай аблягчэння 1 
даступнасц! !х  выканання у самадзейным АРНІ.

Самнм простым I расгіауоюджаным спосабам аблягчэння мелодыі 
з"яуляецца перанясенне яе у Іншую, больш рухавую для гэ тага  с а с -  
таву аркестравую групу. Часцей з а  усе тэхнічна складаныя э п ізо -  
дн даводзіцца пераносіць з  групы домрау у групу баянау, таму 
што тэхнічныя магчммасцІ г з т а г а  Інстру»іента намнога шырэйшыя, 
чнм у домры ц ! бачачайк!. Напрыкчад, "Думка" А.Холмінава, л іч -  
ба 8 , Р іеь^о , партьпо малых I ачьтавых домрау можна перадаць 
бая: 'ім, т т  бочьш, што V гзты момант яны увогуле амаль не зан я- 
ты:
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РП Рх.аЛо

Некаторня партнтурч Інструментаванн так , што асноуная на- 
грузка г іх трапляе на нейкую пэуную групу. I т&чое раэмерка- 
ванне тэхнічннх скяпданасцей не эауседн супадае э магчымасцямі 
клнкрэтнага самадзейнага каяектнву, а  Ініпы раэ проста процілег- 
лае яму. Напрыкчад, у партнтуры эроблены упор на моцную домра- 
вую групу, а  у нас яна, наадварот, слабая у параунанні з  баян- 
най. У такім  внпядку адбываецца абмен партый у тэхнічна скчада- 
ных эп ізо д ах .

"Руская тройка" В.Гарадоускай, л .5 :

Магчнмн I адваротныя варнянтн.
Качі усе варняцнйння эпізоды прн аблегчаннм змяненні д а-  

ручыць нейкай адной групе, дык такая партнтура моцна прайграе 
у тэмбральннх адносінах. У гэтнм выпадку болып мэтазгодна прн- 
мяніць частковае скарачэнне мелодыі шляхам пропуску нот, калі 
мелэдыя перакаэваецца не гааснаццатымі, а  восьмымі, г .э н . праз 
ноту. Пры гэтым внканауца вельмі выйграе у тэмпе, скарочаным 
такім  чннам у два р азн . Г эта тычыцца вядомых варыяцнй, т а к іх , 
як варыяцн! альтавьгх домрау у "Карабейніках" У .Д зІтэля (л .2 3 ) ,  
мальгх домрау (л .2 7 ) ;
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Пры такім  абчягчзнні пажадана, каб некачькі ц ! хоць бы ад зін  
тэхн ічна р а з в іт а  вьгканауца з  саніруючай групы іграу свал вары- 
яцыю цачкам, у чыстьпл выглядзе.

ДваЯныя нотн у хуткім  тзмпе можна іграць скарочана, зноу 
жа ператвараючн шаснаццатыя у восьмня -  у чвэрц і: "Серэнада"
А.Хачатурана з  ігузнкі да камедыі Лопе-дэ-Вега "Валенс іянская 
удава" (пічбы 12, 29 і ф ін а і) . У іг.І2  падобнае скарачэнне будзе 
тым больш дарэчы, таму што двайное выкяаданне мелодыі дубяіру-- 
ецца баянамі. У гэплл прык'гадзв магчьпда, наадварот, скарачзнне 
двайньпс нот у партыі баянау -  усе у запежнасці ад узроунв тэ х -  
нічнай падрнхтоук! удзельнікау аркестра.

Пры скарачэнні кочькасці нот у групе тастнаццатых трэба 
улічваць характар меладычнага пераказу. У гамападобных пасажах 
магчымае выкананне праз ноту або пропуок некалькіх сярэдніх нот 
у групе аіаснаццатых з  абавязковым захаваннем напрамку руху, 
асаб л іва  у басавай групе: П.Трнодзін "Абрус-самабор" з  цыкла 
"Карцінкі да рускіх  к а за к " , тры такты да л . І

‘ В

Кап! мелодыя або варыяц.я пераказваецца з  апяваннем якога-не- 
будэь гука, выканенне праз ноту у гзтым прнкладзе прывядзе да 
прнм!тыунага гучання. Яепй гэ т а  зр аб іц ь , прапускаючы адну апя-
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в«кп*ую ноту V групе, ц ! дэве оярэднія , як у папярэднім прнкта- 
дэе -  "Танцаеаяьння найгрнш " А.Цнганкова.

У групе ак атан ір ую 'ш х бала.тек шмат цяжкасцей внкчікаюць 
якордн з  трох гукау, у як іх  не внкарнстоуваюцца адкрнтыя стру- 
нн, I "нн патрабуюць спралчэння. В.Гарадоуская ” Внй,оу чь я не 
реченьку" ( л . І І ) :

ВеітьмІ шьгоокае або вельмі вузкае раэмяшчг'нне акордяу, якое 
патрабуе вялікай расцяжкі пальцай, трэба эамяніць на ботып зруч- 
нае для внканання. "Серэнада" А.Хачатурана ( і . І 4 )  -  у гэтым 
гтрыкладэе прапанаваная партьгя балалаек-ачьтоу эусім  не прммаль- 
ная для внканання. Змяненне гэтай  партыі проста не.лбходна:

Гпрманічнн рух або абарачэнне акордау у бапапаек у акампа- 
неменце гэтаксама внклікае пмат цяжкасцей прн выкананнI. Замя- 
ніушы абарачальныя акорды на статычныя, мы значна аблегчым за -  
дачу выканайцау: В.Гарадоуская ”У эорм-то, у зоренькм", т .5 :
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Найбояьшую скчаданасць уяучяюць гарманічнмя фігурацы і ар- 
педжьграваншс акордау. Спрасціць гэтыя фігураіцН можна за  кошт 
змянення менаднчнаР структуры акорцау, зменшнушн іх дыяпазон. 
Прыкчадам такого спрашчэння можа служыць "Настрой" В .Іван ова  
( л .З ) :

Інпіы раз празрыстасць фактуры, "ажурны" пераказ акампане- 
мента у бадапаечнай групе не дазвачяюць атрымаць зладжанага 
рытмічнага I дынамічнага балансу, Паладаны вынік у дадзеным 
выпадку можна дасягнуць, даручыушы та к і акампанемент ф артэпі- 
яна. "Спеу дубрау" В .Іван ова  ( я .2 ) :

У музычнай практыцы нярэдка сустракаюцца даволі сктаданыя 
у рытмічннх адносінах эпізоды. Напрыкпад, "Шэсце" Чарапніна 
(чацвертн такт ад канц а). На наш погчяд, тут зусім  дарэчы у 
якой-небудзь і'рупе ( чепга за  усе балалайкам) даручнць трыопьны 
рнтм на пряцягу усяго гэ т а г а  тая та . Г эта паслужыла б аркеотру 
рнтмічнай і арганізуіочай аоновай:
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ВетіьмІ непажяданая у Іншнх партытурах празмерна вмсокая 
тысетура асобнчх партый. Пядобныя эпізоды трэба аблегчыць шля- 
хам !х  актаунага паніжэння. "Тройка” з  музьганых Ілюстрацый да 
аповесці А.Пушкіна "Мяцеліца" Г.СвІрцдава (л .6  I 8 ) .  'Т а іо п "
І.С тр авІн скага  (л .2 )  ! інш.

ч Адвечнай праблзмай многіх самадзейннх калектывау з ’ яуляец- 
ца адсутнасць драулянмх духавых !нструментау, у той час як 
амаль уся аркестравая  л ітаратура раэлічана на поунн Інструмен- 
тальны сас тау . Кампенсаваць адсутнасць флейтн, габоя могуць 
томбравыя баяны, акярдэоны. Сольння флейтавыя I габойыня э п ізо -  
ды у "Сумнмм вал ьсе" Я .С ІбелІуса з  поспехам сумятпчаюцца з  асноу- 
най партыяй баянау.

Прапанаваныя вармянтн не прэтэндуюць на паунату I усеабды- 
мнасць, Гэта усяго тольк! аснова, свайго роду стрмжань для 
творчага асэн саван н я .! практычнага увасаблення, у эалежнасц! яд 
мястацкага густу кіраунікоу самадзейнмх качектмвау, !х  адукацмй- 
нага узроунл ! канкрэтнмх умоў работы.

Кантрольныя зал ан н і:

1. Зрабіце некалькі аблегчаных варыянтаў Партн! альтовмх домрау 
у "Серэнадзе" А.Хачатурана з  муэмк! да камеднI Лопе-дэ-Вега 
"ВаленсІянская ўдава" (л іч ба  29) I партм! Малых домрау ў 
"Карабейніках" У .Д зІтэля (л іч ба  2 7 ).

2 . Змяніце партыі вмсокай тэсятурм у наступнмх творах:
а )  Г.СвІрвдау "Тройка" з  музнчнмх Ілюстрацмй да аповесці 

А.Пушк!на "Мяцеліца" (лічбм б I 8 ) ;
б) І.С травІн скІ "Гачоп" (л іч ба  2 ) .

3 .  Знаіідзіце Інтм, болып простм спосаб выканання "Настроя"
В .Іван о ва  у баяалаечнай групе (л іч ба  3 ) .
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